
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

को�शका च� और को�शका �वभाजन

Ordinary Thinking Objective Questions को�शका

�वभाजन

1. श� "�मयो�सस" ��ा�वत िकया

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_LegRYu3e7VgN


A. हाट��वग तथा वान बेवेिडन (Hertwig and Van

Bevedin)

B. स�न तथा बोवेर� (Sutton and Boveri)

C. हाफ�म�र तथा वा�ेयर (Hofmeister and

Waldeyer)

D. फाम�र तथा मूरे (Farmer and Moore)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LegRYu3e7VgN


2. माइटोिटक तथा �मयोिटक को�शका �वभाजन� म�

�ोमेिटड्स का कु�लन होता है

A. दोन� म� पेरानी�मक

B. दोन� म� �े�ोनी�मक

C. माइटो�सस म� पेरानी�मक और �मयो�सस म�

�े�ोनी�मक

D. माइटो�सस म� �े�ोनी�मक और �मयो�सस म�

पेरानी�मक

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_9LZsG0R00mVl


वीिडयो उ�र देख�

3. नीचे को�शका च� क� �ाव�ाओ/ंअव�ाओ ं का

योजनाब� �वभाजन �दया गया है 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_9LZsG0R00mVl
https://dl.doubtnut.com/l/_rwFpixS54Zv1


�न� म� से कौन सा को�शका च� म� अव�ा/�ाव�ा का

सही सूचक है

A. बी-मेटाफेज

B. सी-कै�रयोकाइने�सस

C. डी-सं�ेषी �ाव�ा

D. ए-साइटोकाइने�सस

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rwFpixS54Zv1


4. गुणसू�� का संघनन िकस अव�ा म� होता है

A. �ोफेज

B. टीलोफेज

C. एनाफेज

D. मेटाफेज

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uc45J7iQFvJL


5. सही �वक� का चयन क��जए 

A. A तथा B सही ह�

B. B तथा D सही ह�

C. B तथा E सही ह�

D. B तथा C सही ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qtXRAkFoUzuC


6. �मयो�सस (अध�सू�ी �वभाजन) क� मह� है

A. यु�क� के �नम�ण म�

B. अगु�णत अव�ा क� �ापना म�

C. ��गु�णत अव�ा क� �ापना म�

D. जीवन च� पूण� करने म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qtXRAkFoUzuC
https://dl.doubtnut.com/l/_qnvecg5vXNUb
https://dl.doubtnut.com/l/_LIOj9tWpECl2


7. �न� म� से कौनसी घटना टीलोफेज का �वशेषीकृत ल�ण

नह� है। 

A. गुणसू� पदाथ� संघ�नत होकर माइटोिटक गुणसू�� म�

प�रव�त�त हो जाते ह� 

B. �ू��योलस, गॉ�ी कॉ��े� तथा ER पुन�न��म�त होते

ह� 

C. �ोमोसोम समूह� के चार� ओर �ू��यर आवरण का

�नम�ण होता है 

D. से�� ो�मयस� टूटते है तथा �ोमेिटड्स पृथक होते है 

E. �ोमोसो� समूह �वपर�त ���ल �ुव� पर एकि�त हो

जाते ह� तथा पृथक त� के �प म� उनके अ��� क� हा�न हो

जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_LIOj9tWpECl2


A. केवल A, B तथा D

B. केवल A तथा D

C. केवल B तथा C

D. केवल CD तथा E

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. �मयो�सस I व �मयो�सस II के म� संयोजक कड़ी है

A. इ�रफेज I

https://dl.doubtnut.com/l/_LIOj9tWpECl2
https://dl.doubtnut.com/l/_OZAymi49aVtR


B. इ�रफेज II

C. इ�रकाइने�सस

D. एनाफेज I

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. कॉ��कम िकस अव�ा को �भा�वत करता है

A. मेटाफेज

B. �ोफेज

https://dl.doubtnut.com/l/_OZAymi49aVtR
https://dl.doubtnut.com/l/_1wj1mdvQP8ot


C. इ�रफेज

D. एनाफेज

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. माइटो�सस क� िकस अव�ा म� ���ल उपकरण का

�नम�ण होता है

A. मेटाफेज

B. �ोफेज

https://dl.doubtnut.com/l/_1wj1mdvQP8ot
https://dl.doubtnut.com/l/_0zggkylGHpTg


C. इ�रफेज

D. एनाफेज

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. यूकै�रयोिटक को�शका च� म�  अव�ा दश�ती है

A. अगली अव�ा म� �वेश करने से पहले का अवरोधक

�बदं ु

G0

https://dl.doubtnut.com/l/_0zggkylGHpTg
https://dl.doubtnut.com/l/_ktI29k9oDPeP


B. को�शका च� को म� म� रोकना �जससे अ�ायी

�प से �बल� कर ताल मेल िकया जाये

C. को�शका क� मृ�ु

D. को�शका का को�शका च� से बाहर आना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. �ोमोसोम-21 पर ��त �व�भ� एली� के संदभ� से

िकसी संभव DNA पॉलीमॉिफ�� को �ात करने के �लए

आ��क जैव तकनीिक का �योग करते हुए डाउन �स�� ोम

https://dl.doubtnut.com/l/_ktI29k9oDPeP
https://dl.doubtnut.com/l/_SeLRRhWRpfdp


से ��सत ब�े म� �ोमोसोम 21 क� तीन ��तय� को �न�म�त

कर �व�ेषण िकया जाता है। प�रणाम दश�ते है िक ब�े के

�ोमोसोम क� 3 ��तय� म� से 2 म� माता के एली� के समान

एली� पाए जाते ह�। इस आधार पर नॉन-िड�ं�न क�

घटना मु�तः कब होगी

A. पैि�क �मयो�सस - I

B. मातृ �मयो�सस -I

C. पैि�क �मयो�सस -II

D. मातृ �मयो�सस-II

Answer: D

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_SeLRRhWRpfdp


वीिडयो उ�र देख�

13. माइटो�सस (समसू�ी �वभाजन) िकन जीव� म� पाई जाती

है

A. अगु�णत जीव

B. ��गु�णत जीव

C. दोन� (a) व (b)

D. केवल जीवाणु

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SeLRRhWRpfdp
https://dl.doubtnut.com/l/_qdodKQJqyKxg


14. एनाफेज अव�ा के �लये �ा अस� है

A. गॉ�ीकाय तथा अ�ः ���ी जा�लका पुनः �न�म�त

होते ह�

B. गुणसू� �वपर�त �ुव� क� ओर ग�त करते ह�

C. ���ल �ुव आगे ग�त करके �भ� हो जाते ह�

D. से�� ोमीअस� टूट जाते ह� तथा �ोमेिटड्स अलग हो

जाते ह�

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_qdodKQJqyKxg
https://dl.doubtnut.com/l/_luTbmUp50Z7D


वीिडयो उ�र देख�

15. �न� म� से 'साइ��न' िकससे संबं�धत है

A. �ायकोलाय�सस

B. साइ�ो�सस

C. हीमोलाय�सस

D. माइटो�सस

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_luTbmUp50Z7D
https://dl.doubtnut.com/l/_EiRwqFNBUlWI


16. ��गु�णत जी�वत जीव बार�ार को�शका �वभाजन� �ारा

जायगोट से �वक�सत होते ह�, �जसे कहते ह�

A. �ायकोलाय�सस

B. साइ�ो�सस

C. हीमोलाय�सस

D. माइटो�सस

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2a2afEpNQYPf
https://dl.doubtnut.com/l/_NyUrZkmPv7A9


17. डायकायने�सस को देखने के �लये �न� म� से कौन सा

पदाथ� उपयु� होगा

A. �ाज का मूल शीष�

B. डाइक� �थयम क� प�ी

C. चूहे क� पंूछ

D. पु� क�लका

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NyUrZkmPv7A9


18. माइटो�सस का ल�ण नह� है

A. ले�ोटीन

B. जायगोटीन

C. पैिकटीन

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Zbwk7WGS28Rp


19. �सने�ो�नमल कॉ�ले� िकस �ि�या म� �न�म�त होता है

A. अध�सू�ी �वभाजन

B. असमसू�ी �वभाजन

C. समसू�ी �वभाजन

D. साइटोकाइने�सस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IsLReyLmLslX


20. �सने�ो�नमल कॉ��े� क� खोज कब हुई थी

A. 1956 म�

B. 1950 म�

C. 1935 म�

D. 1980 म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wLHFTJizcDSO


21. �रकॉ��ने� नो�ू� (Nodules) िकस अव�ा म�

पाये जाते ह�

A. एनाफेज

B. �ोफेज

C. टीलोफेज

D. मेटाफेज

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OjSCOO3wrsXr
https://dl.doubtnut.com/l/_XoKi98vQ4KNI


22. अध�सू�ी �वभाजन के बाद �न�म�त चार संत�त को�शकाएं

होती ह�

A. आनुव��शक �प से समान

B. आनुव��शक �प से असमान

C. अके�क�य

D. बहुके�क�य

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XoKi98vQ4KNI


23. �सने�ो�नमल कॉ��े� श� �द�श�त करता है

A. �ोमेिटड के अलग होने के �ान को

B. ��डंल के जुड़ने के �ान को

C. रे�ीकेशन के �ान को

D. �ोमोसोम पं��ब� तथा �रकॉ�ीनेशन के �ान को

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T9CLNkhmEzQy


24. समजात गुणसू�� का ��तकष�ण होता है

A. जाइगोटीन म�

B. ले�ोटीन म�

C. डायकाइने�सस म�

D. िड�ोटीन म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5Dxy5UpDVjtU


25. �वदलन के दौरान िकस �कार का को�शका �वभाजन

होता है?

A. असमसू�ी

B. समसू�ी

C. सघन (Closed) समसू�ी

D. अध�सू�ी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4ZIE5xVyOt6
https://dl.doubtnut.com/l/_6blSSChf6gfY


26. माइटो�सस म� एक अव�ा जो एनाफेज के म� क� ओर

से �ारंभ होकर टीलोफेज के साथ समा� हो जाती है

A. सायटोकाइने�सस

B. के�रयोकाइने�सस

C. �ो�सगं ओवर

D. इ�रकाइने�सस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6blSSChf6gfY


27. के�क�य �वभाजन के पूण� होने के बाद हुआ को�शका

�� �वभाजन कहलाता है

A. सायटोकाइने�सस

B. के�रयोकाइने�सस

C. साइटोकाइने�सस

D. एपो�म��स

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iTMuMIAa846a
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzgxFZ1Yxbnv


28. एनाफेज के दौरान गुणसू�� के म� रेखा से धुव� तक

जाने के �लये िकतनी ATP क� आव�कता होती है ।

A. 38 ATP

B. 5ATP

C. 30 ATP

D. 76 ATP

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzgxFZ1Yxbnv


29. माइटो�सस वह ि�या है �जसम� यूकै�रयोिटक को�शकाय�

A. �ोटीन सं�ेषण हेतु जीन �दान करती है ।

B. काय� एवं संरचना क� �ि� से �व�श�ीकृत बन जाती है

C. �वभा�जत होती है

D. वृ�� करती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nDipPJBzrbTE


30. �मयो�सस क� पैक�टीन अव�ा म� गुणसू� �तीत होते ह�

A. एकल (Single) ��े�ेड

B. ��क् (Double) ��े�ेड

C. ि�क (Three) ��े�ेड

D. चतु� (Four) ��े�ेड

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WSivOL5PHy3R


31. ड� ग जैसे िक को���सन के कारण माइ�ो�ु�ल का

अबहलीकरण होता है �जससे

A. माइटो�सस के दौरान ��डंल के �नम�ण का संदमन

B. सायटोकाइने�सस का संदमन

C. मेटाफेज के बाहर माइटो�सस का होना

D. बहु संकु�चत वलय के �नम�ण को �े�रत करना

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7LQnpButoJVb
https://dl.doubtnut.com/l/_iQtfrNAONuPo


32. जी� का �रकॉ��नेशन िकस अव�ा म� होता है

A. माइटो�सस क� �ोफेज म�

B. �मयो�सस क� �ोफेज 1 म�

C. �मयो�सस क� �ोफेज II म�

D. �मयो�सस क� मेटाफेज I म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

33. �मयो�सस का ��तीय �वभाजन कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_iQtfrNAONuPo
https://dl.doubtnut.com/l/_0AwNGFxtAO3H


A. इ�ेशनल �वभाजन

B. �ूनकार� �वभाजन

C. गुणनकार�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0AwNGFxtAO3H


34. जंतु A तथा B क� सम�म�त होती है �मशः 

A. �ोफेज - ऐनाफेज

B. मेटाफेज - टीलोफेज

C. टीलोफेज - मैटाफेज

D. लैट ऐनाफेज - �ोफेज

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_tO6JI7B1ptlI


वीिडयो उ�र देख�

35. सही �वक� चु�नए। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tO6JI7B1ptlI
https://dl.doubtnut.com/l/_rspiUKuceVca


36. �न��ल�खत म� से कौन सा कथन  अव�ा के संबंध

म� सही नह� है

A. माइटो�सस,  अव�ा के उपर�त होती है।

B.  अव�ा से बाहर आने के �लए जैवउ�ेरक� का

उपयोग िकया जा सकता है

C. इस अव�ा के दौरान को�शक�य आयतन लगातार

बढ़ता रहता है

D.  अव�ा म� को�शक�य उपापचय �नरंतर होता है

Answer: A

G0

G0

G0

G0

https://dl.doubtnut.com/l/_IxnnDOW42PDx


वीिडयो उ�र देख�

37. एक का�यक को�शका म� �जसने अपने को�शका-च� क�

अभी-अभी S-�ाव�ा पूर� क� है, उसी �ीशीज के यु�क क�

तुलना म�

A. गुणसू�� क� सं�ा समान होती है लेिकन DNA क�

मा�ा दगुुनी होती है

B. गुणसू�� क� सं�ा दगुुनी होती है और DNA क�

मा�ा चार गुना अ�धक होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_IxnnDOW42PDx
https://dl.doubtnut.com/l/_gsGtSa2lCl3Z


C. गुणसू�� क� सं�ा चार गुना अ�धक होती है और

DNA क� मा�ा दगुुनी होती है

D. गुणसू�� क� सं�ा दगुुनी होती है और DNA क�

मा�ा भी दगुुनी होती है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

38. अध�सू�ी �वभाजन क� घटनाओ ं को सही �म म�

�व��त क��जए 

(A) �ा�सगं ओवर (जीन �व�नमय) 

https://dl.doubtnut.com/l/_gsGtSa2lCl3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_FVA9zjtgGpFO


(B) �सने��स (सू�यु�न) 

(C) काए�ेटा का अंत 

(D) के��का का अ�� होना ।

A. (B), (A), (C), (D)

B. (A), (B), (C), (D)

C. (B), (C), (D), (A)

D. (B), (A), (D), (C)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FVA9zjtgGpFO
https://dl.doubtnut.com/l/_EOjheXNiYpwX


39. अध�सू�ी �वभाजन क� िकस अव�ा म� �ॉ�सगं ओवर

होता है

A. �ोफेज -1

B. �ोफेज

C. मेटाफेज

D. ऐनाफेज

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EOjheXNiYpwX


40. A क� धागे के ऊपर मनके के समान संरचना, B म�

�दखाई देती है, जो को�शका �वभाजन क� अव�ा म� ओर

संघ�नत होकर गुणसू� बनाते है। A, B तथा C �ा है 

वीिडयो उ�र देख�

41. समसू�ी �वभाजन म� गुणसू�� क� सं�ा �गनने के �लये

सबसे अ�� अव�ा है अथवा गुणसू�� क� संरचना सबसे

अ�� �दखती है

https://dl.doubtnut.com/l/_9cuWUGj0QMl7
https://dl.doubtnut.com/l/_1gmirozL9IIJ


A. पूव�व�ा (Prophase)

B. म�ाव�ा (Metaphase)

C. प�ाव�ा (Anaphase)

D. अ�ाव�ा (Telophase)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

42. माइटो�सस क� िकस अव�ा म� गुणसू� ��डंल के म�

म� �व�� हो जाते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_1gmirozL9IIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_O88BF4cCvX3C


A. पूव�व�ा (Prophase)

B. म�ाव�ा (Metaphase)

C. प�ाव�ा (Anaphase)

D. अ�ाव�ा (Telophase)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

43. को�शका च� के 'S' �ाव�ा म� �ा होता है

A. गुणसू� क� सं�ा अ�धक हो जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_O88BF4cCvX3C
https://dl.doubtnut.com/l/_T0YDDJVgnd7K


B. ��ेक को�शका म� DNA क� मा�ा आधी रह जाती है

C. ��ेक को�शका म� DNA क� मा�ा दगुनी हो जाती है

D. ��ेक को�शका म� DNA क� मा�ा समान रहती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

44. �मयो�सस I क� �ोफेज I �ाव�ा म� होमोलोगस गुणसू�

के यु�न को कहते ह�

A. �सने��स

https://dl.doubtnut.com/l/_T0YDDJVgnd7K
https://dl.doubtnut.com/l/_HW6mGB1aFHnE


B. सहल�ता

C. जीन �व�नमय

D. �सनडे�सस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

45. अध�सू�ी �वभाजन के गुणसू� �ब�ू �न� म� से िकस

अव�ा म� �वभा�जत होते ह�

A. �थम पूव�व�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_HW6mGB1aFHnE
https://dl.doubtnut.com/l/_prbvUTIIz45y


B. �थम म�ाव�ा

C. �थम प�ाव�ा

D. ��तीय प�ाव�ा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

46. इ�रफेज के दौरान RNA तथा �ोटी� का सं�ेषण

होता है

A. S अव�ा म�

https://dl.doubtnut.com/l/_prbvUTIIz45y
https://dl.doubtnut.com/l/_8YICs9VTDwLb


B.  अव�ा म�

C.  अव�ा म�

D.  और  द�न� अव�ाओ ंम�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

G1

G2

G1 G2

47. चार �ोमेिटड और दो से�� ोमीयर जो होमोलोगस होते ह�

�न� अव�ा म� पाये जाते ह�

A. जायगोटीन

https://dl.doubtnut.com/l/_8YICs9VTDwLb
https://dl.doubtnut.com/l/_pcij4HfV3292


B. िड�ोटीन

C. डाइकाइने�सस

D. पेक�टीन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

48. एक पादप �जसम� गुणसू� क� ��गु�णत सं�ा 50 हो

अध�सू�ी �वभाजन क� मेटाफेज-I म� म�वत� प�� पर

गुणसू�� के समूह क� . सं�ा होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_pcij4HfV3292
https://dl.doubtnut.com/l/_BdJuHDHLTdKt


A. 50

B. 25

C. 30

D. 100

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

49. अध�सू�ी �वभाजन का मह� है-

https://dl.doubtnut.com/l/_BdJuHDHLTdKt
https://dl.doubtnut.com/l/_EuccLBTvnqDb


A. गुणसू�� क� ��गु�णत सं�ा को अगु�णत सं�ा म�

अपघिटत करना

B. जीव� के लै�गकं �जनन म� ��गु�णत गुणसू�� क�

सं�ा को ��र रखना

C. िकसी क� जा�त क� जनसं�ा म� आनुव��शक

�व�वधता उ�� करना

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EuccLBTvnqDb
https://dl.doubtnut.com/l/_kf9vjttDDY1U


50. य�द DNA क� �ार��क मा�ा 2C हो, तो को�शका च�

क� िकस �ाव�ा म�, को�शका म� DNA क� मा�ा 4C �र

तक हो जाती है

A. केवल 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा S

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

G2

G2 M

G0 G1

G1

https://dl.doubtnut.com/l/_kf9vjttDDY1U


51. �दए गए आरेख को�शका �वभाजन म� एक �म को दश�ते

ह� 

 

�न� �म म� अनुप��त अव�ा है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_HDJuCTALvcYE


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

52. वह कौन सी अध�सू�ी अव�ा होती है �जसम� समजात

�ोमोसोम (गुणसू�) एक दसूरे से पृथक हो जाते ह�। जबिक

संत�त �ोमैिटड्स (अध�-गुणसू�) अपने गुणसू� �ब�ुओं

(स�ट� ोमीयस) से जुड़े रहते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_HDJuCTALvcYE
https://dl.doubtnut.com/l/_Zn0cW8JJ6uHm


A. म�ाव�ा I

B. म�ाव�ा II

C. प�ाव�ा I

D. प�ाव�ा II

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

53. अध�सू�ी क� कौनसी अव�ा म� समजात गुणसू� एक-

दसूरे से �थक हो जाते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_Zn0cW8JJ6uHm
https://dl.doubtnut.com/l/_NeEOrMGX6I7P


A. म�ाव�ा I

B. म�ाव�ा II

C. प�ाव�ा I

D. प�ाव�ा II

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

54. �न� म� से कौन सी अव�ा को�शका च� क�  और 

अव�ा के म� आती है

G1

G2

https://dl.doubtnut.com/l/_NeEOrMGX6I7P
https://dl.doubtnut.com/l/_8hazlgSna1iO


A. G 1

B. G 2

C. S

D. G 0

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

55. �ोमेिटड का �नम�ण होता है

A. M-अव�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_8hazlgSna1iO
https://dl.doubtnut.com/l/_hdeCp7fVAjN3


B. - अव�ा

C. S-अव�ा

D. अ�राव�ा (Interphase)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

G0

56. माइटो�सस के दौरान ER तथा क� ��का (Nucleolus)

िकस अव�ा पर �वलीन होने आरंभ हो जाते है

A. आरं�भक �ोफेज

https://dl.doubtnut.com/l/_hdeCp7fVAjN3
https://dl.doubtnut.com/l/_tPuRve9eDh57


B. बाद क� �ोफेज

C. आरं�भक मेटाफेज

D. बाद क� मेटाफेज

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

57. सूची I और सूची II का मेल क��जये और सूची के नीचे

दी गयी संकेतावली का �योग करते हुये सही उ�र चु�नये 

https://dl.doubtnut.com/l/_tPuRve9eDh57
https://dl.doubtnut.com/l/_HRHJ8w0EEBpA


 

संकेतावली

A. 1,2 और 3 स� ह� (

B. 1 और 2 स� ह�, 3 अस� है

C. 1 स� है, 2 और 3 अस� ह�

D. 1 और 3 स� ह�, 2 अस� है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HRHJ8w0EEBpA


58. अध�-सू�ी �वभाजन म� गुणसू�� क� सं�ा आधी हो जाती

है

A. मेटाफेज I म�

B. एनाफेज I म�

C. मेटाफेज II म�

D. टेलीफेज I म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kOU97QWrObJh
https://dl.doubtnut.com/l/_BwRO0MlbWo9s


59. यी� को�शका, को�शका च� �ारा वृ�� करती है

लगभग

A. 30 �म�नट म�

B. 60 �म�नट म�

C. 90 �म�नट म�

D. 120 �म�नट म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BwRO0MlbWo9s


60. सामा� को�शक�य ि�याय� जैसे �ोटीन सं�ेषण आ�द

�ाथ�मक �प से होती है

A. इ�रफेज म�

B. एनाफेज म�

C. मेटाफेज म�

D. �ोफेज म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OxuetG5OmZqA
https://dl.doubtnut.com/l/_wpfsflFAt6VD


61. गुणसू� अध�सू�ी �वभाजन क� िकस अव�ा म� ��गुणन

करते ह�

A. इ�रफेज म�

B. एनाफेज म�

C. मेटाफेज म�

D. �ोफेज म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wpfsflFAt6VD


62. नीचे �दये जा रहे आरेखीय �न�पण म�, एक �कार के

को�शका-�वभाजन क� एक �व�श� अव�ा म� एक �व�श�

घटना होती हुई दश�यी गयी है। बताइए यह कौन सी अव�ा

है 

A. मीयो�सस (अध�सू�ण) के दौरान पूव�व�ा -I

https://dl.doubtnut.com/l/_GDBblrHwPdqM


B. मीयो�सस (अध�सू�ण) के दौरान पूव�व�ा - II

C. माइटो�सस (समसू�ण) क� पूव�व�ा

D. माइटो�सस (समसू�ण) क� पूव�व�ा एवं म�ाव�ा,

दोन�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

63. �न��ल�खत म� से कौन सा �वक� सू�ी �वभाजन के

दौरान होने वाली घटनाओ ंका सही अनु�म दश�ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_GDBblrHwPdqM
https://dl.doubtnut.com/l/_FfO5Iv3bC2iT


A. संघनन  के�क �झ�ी का �वघटन  जीन

�व�नमय  पृथककरण  अं�ाव�ा

B. संघनन  के�क �झ�ी का �वघटन 

म�रेखा पर �व�ा  गुणसू��ब�ु का �वभाजन

 पृथ�रण  अ�ाव�ा

C. संघनन जीन �व�नमय  के�क �झ�ी का

�वघटन  पृथ�रण  अं�ाव�ा

D. संघनन  म�रेखा पर �व�ा  गुणसू��ब�ु

का �वभाजन पृथ�रण के अ�ाव�ा

Answer: B

→ →

→ →

→ →

→

→ →

→ →

→ →

→ →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_FfO5Iv3bC2iT


वीिडयो उ�र देख�

64. DNA का ��-गुणन (Replication) होता है

A. �ोफेज म�

B. मेटाफेज म�

C. एनाफेज म�

D. इ�रफेज म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FfO5Iv3bC2iT
https://dl.doubtnut.com/l/_rMXEwvI2H3Oo


65. तारक के�� क� ��तकृ�त होती है

A. �ोफेज म�

B. मेटाफेज म�

C. एनाफेज म�

D. इ�रफेज म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rMXEwvI2H3Oo
https://dl.doubtnut.com/l/_XDaT1emj8d2Z


66.  एवं S �ाव�ाएँ को�शका च� क� िकस

�ाव�ा म� �दखायी देती ह�

A. �ोफेज म�

B. मेटाफेज म�

C. एनाफेज म�

D. इ�रफेज म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

G1, G2

https://dl.doubtnut.com/l/_fP5e0gyKNnGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MoPdp22SWM5q


67. �न� �च� म� एक को�शका दश�ई गई है 

 

�च� से संबं�धत �न� म� से कौन सा कथन सही नह� है

A. के�क�य आवरण अनुप��त है

B. को�शका म� हलचल हो रही है।

C. यह एक जंतु को�शका है।

D. यह टीलोफेज अव�ा म� है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_MoPdp22SWM5q


वीिडयो उ�र देख�

68. अध�सू�ी (Meiosis) �वभाजन पाया जाता है

A. �रोह शीष� पर

B. �जना�क भाग पर

C. प� क�लका पर

D. वध� भाग� पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MoPdp22SWM5q
https://dl.doubtnut.com/l/_IbQzptxBGuIS


69. को�शका �वभाजन के दौरान कभी-कभी �स�र

�ोमेिटड्स का अलग होना असफल हो जायेगा, यह घटना

कहलाती है।

A. इ�रफेरे�

B. कॉ��ीमे�ेशन

C. कोइ�ीडे�

D. नॉन-िडसजं�न

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IbQzptxBGuIS
https://dl.doubtnut.com/l/_yyQNhEBms4uh


70. य�द िकसी को�शका म� �मयो�सस- पूण� होने पर

�ोमोसोम क� सं�ा 24 है, तो �मयो�सस पूण� होने से पहले

इनक� सं�ा होगी

A. 48

B. 24

C. 12

D. 36

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yyQNhEBms4uh
https://dl.doubtnut.com/l/_XnPSkatyxdfX


71. �दया गया आरेख एक �व�श� को�शका च� का है 

  

नाम�िकत भाग� X, Y तथा 2 क� पहचान क��जए

A. 

B. 

C. 

X − G1, Y − G2, Z − G0

X − G0, Y − S, Z − G2

X − G2, Y − S, Z − G1

https://dl.doubtnut.com/l/_XnPSkatyxdfX
https://dl.doubtnut.com/l/_WcVf89beTshf


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

X − G1, Y − S, Z − G2

72. काइऐ�ेटा का �नम�ण िकस अव�ा के दौरान होता है

A. �ोफेज -I(िड�ोटीन)

B. मेटाफेज I

C. एनाफेज - II

D. टीलोफेज I

https://dl.doubtnut.com/l/_WcVf89beTshf
https://dl.doubtnut.com/l/_oOGRwCMdmPZw


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

73. �न� आरेख को�शका �वभाजन क� �व�भ� अव�ाओं

को दश�ते ह�। इ�� पहचा�नए 

A. A- मेटाफेज I, B- �ोफेज,C- एनाफेज

B. A-मेटाफेज I,B-�ोफेज I,C- एनाफेज I

https://dl.doubtnut.com/l/_oOGRwCMdmPZw
https://dl.doubtnut.com/l/_cl9wrge8FPya


C. A- मेटाफेज,B- �ोफेज I,C-एनाफेज I

D. A-मेटाफेज, B-�ोफेज I, C-एनाफेज

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

74. अध�सू�ी �वभाजन क� �थम म�ाव�ा म� से�� ोमीयर

A. �वभा�जत होते ह�।

B. �वभा�जत नह� होते

C. �वभा�जत होकर पृथक नह� होते

https://dl.doubtnut.com/l/_cl9wrge8FPya
https://dl.doubtnut.com/l/_CdaRLetkaC0Z


D. समान नह� होते

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

75. यु�क बनने के दौरान, �रकॉ��नेज एंजाइम िकस

अव�ा म� भाग लेता है

A. म�ाव�ा-I

B. प�ाव�ा - II

C. पूव�व�ा - I पेकाइिटन (�ूलप�)

https://dl.doubtnut.com/l/_CdaRLetkaC0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_61nMaaS1tBVx


D. पूव�व�ा - II

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

76. �न� म� से कौन सा समसू�ी �वभाजन म� �व�श� है, तथा

अध�सू�ी �वभाजन का भाग नह� है

A. समजात गुणसू� �तं� �प से �वहार करते ह�।

B. �ोमेिटड ऐनाफेज के दौरान पृथक हो जाते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_61nMaaS1tBVx
https://dl.doubtnut.com/l/_RThcTcCjiRvg


C. समजात गुणसू� यु�न करते ह� तथा बाइवेले�

बनाते ह�

D. समजात गुणसू� �ॉसओवर करते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

77. ��डंल ततुओ ंम� �ोटीन होती है

A. मायो�सन

B. ए��न

https://dl.doubtnut.com/l/_RThcTcCjiRvg
https://dl.doubtnut.com/l/_rOJsa0dwmnW9


C. ट� ोपो�नन

D. मायो�ो�बन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

78. अध�सू�ी �वभाजन म� 56 को�शकाएं उ�� होती ह� इनम�

A. �थम �वभाजन �ूनकार� होता है।

B. �थम �वभाजन ससू�ीय होता है।

C. ��तीय �वभाजन �ूनकार� होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rOJsa0dwmnW9
https://dl.doubtnut.com/l/_MHeRcLqxcIbU


D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

79. �दया गया आरेख अध�सू�ी �वभाजन के अंतग�त एक

को�शका का है, जो यह दश�ता है िक �ॉ�सगं ओवर केवल

काइ�ा पर ही �ा� होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_MHeRcLqxcIbU
https://dl.doubtnut.com/l/_8ztl9UiNdOlo


 

�न��ल�खत म� से कौन से यु�क इस को�शका से �न�म�त

नह� ह�गे

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_8ztl9UiNdOlo


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

80. �दया गया �च� अध�सू�ी �वभाजन के अंतग�त एक

को�शका को दश�ता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_8ztl9UiNdOlo
https://dl.doubtnut.com/l/_k0dSjUXJhmup


 

�न� म� कौन सा आरेख इस �व�ध म� आगे वाली अव�ा को

दश�ता है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_k0dSjUXJhmup


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

81. ऐनाफेस �ोमोिटगं कॉ�ले� (APC) ज�ु को�शका म�

समसू�ी �वभाजन के सुचा� �प से होने के �लए आव�क

https://dl.doubtnut.com/l/_k0dSjUXJhmup
https://dl.doubtnut.com/l/_iOZi6qdtavfO


�ोटीन डी�ेडेशन मशीनर� है। य�द मानव को�शका म� APC

�ुिटपूण� है तो । �न� म� �ा घिटत होगा

A. गुणसू� संघ�नत नह� ह�गे

B. गुणसू� खंिडत हो जाय�गे

C. गुणसू� पृथक नह� ह�गे

D. गुणसू� भुजाओ ंम� पुनय�जन होगा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iOZi6qdtavfO


82. कॉलम-I म� दी गयी अध�सू�ी �वभजन क� �व�भ�

अव�ाओ ंका कॉलम-II म� �दए गए उनके �व�श� ल�ण� के

साथ �मलान क��जए तथा नीचे �दए गए कूट का �योग कर

सही �वक� को चु�नए : 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qtEtM19a4WLD


83. को�शका �वभाजन आर� करता है

A. से�� ोसोम

B. से���योल

C. से�� ो�मयर

D. �ोमो�मयर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DGO9ReLIkA0G


84. ए�ोमाइटो�सस का अथ� है

A. गुणसू�ी �वभाजन के �बना के�क�य �वभाजन

B. के�क�य �वभाजन के �बना गुणसू�ी �वभाजन

C. को�शका �� का �वभाजन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ezeIAeBIUYKX


85. होमोलोगस �ोमोसोम बनने के प�ात �सने��स क�

ि�या होती है या समजात गुणसू�� का िकस अव�ा म�

यु�न होता है

A. ले�ोिटन म�

B. जायगोटीन म�

C. िड�ोटीन म�

D. पेक�टीन म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_f1Za8iyDoxUr


86. अ��सू�ी �वभाजन क� िकस अव�ा के दौरान

�सने�ो�नमल कॉ��े� का �नम�ण होता है

A. ले�ोिटन म�

B. जायगोटीन म�

C. िड�ोटीन म�

D. पेक�टीन म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WZovcseCm0Fy
https://dl.doubtnut.com/l/_1afmNogQjb11


87. मैटाफेज अव�ा (म�ाव�ा ) म�, गुणसू� तकुतंतुओ ंसे

िकसके �ारा लगे-�चपके रहते ह�

A. काईनेटोकोर� �ारा

B. सै�� ो�मयर �ारा

C. सैटेलाइट्स �ारा

D. ��तीयक संक�ण�न� �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1afmNogQjb11


88. माइटो�सस का अ�यन िकया जा सकता है।

A. �ाज क� जड़ के शीष� म�

B. लहसुन क� जड़ के शीष� म�

C. टे���ल क� जड़ के शीष� म�

D. उपरो� सभी म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gSbOxdPjiTba


89. मातृ तथा िपतृ �ोमेिटड के बीच अध�सू�ी �वभाजन के

दौरान गुणसू�� ख�� के आदान �दान क� ि�या को कहते ह�

A. सहल�ता

B. �भा�वता

C. �ो�सगं ओवर

D. DNA गुणन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wlXbQoSq3sxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xRlbVcUSSywT


90. अध�सू�ी �वभाजन म� पु�ी को�शकाएँ अपने जनक� के

समान नह� होती ह� ��िक इनम� पाया जाता है

A. सहल�ता

B. �भा�वता

C. �ो�सगं ओवर

D. DNA गुणन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xRlbVcUSSywT


91. माइटोिटक (Mitotic) अव�ा नह� पाई जाती है

A. को�े�रयम म�

B. ई. कोलाई म�

C. सैकेरोमाय�सस म�

D. �ोरेला म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AmSUg6ZaeAxD


92. सि�य माइटो�सस का काल होता है

A. 10 �मनट से कुछ घ�े

B. कुछ घ�� से एक �दन

C. एक �दन से एक स�ाह

D. 1 �मनट से कम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8q3cX5SD5uuV


93.  अव�ा म� �ा सं�ेिषत होता है

A. DNA पॉलीमरेज

B. �ह�ोन

C. �ू��योलर DNA

D. �ु�ू�लन �ोटीन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

G1

https://dl.doubtnut.com/l/_jNUd5boODAew


94. दो सौ पराग कण� के �नम�ण म� िकतने अध�सू�ी

�वभाजन� क� आव�कता होगी

A. 50

B. 100

C. 199

D. 150

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4qGYM3k7pKSa
https://dl.doubtnut.com/l/_s8cmk1GGIOGU


95. अध�सू�ी �वभाजन क� �ोफेज का सही �म है :-

A. ले�ोटीन - पेिकटीन - जायगोटीन - िड�ोटीन -

डायकायने�सस

B. ले�ोटीन - िड�ोटीन - पेिकटीन - जायगोिटन -

डायकायने�सस

C. ले�ोटीन - जायगोटीन - िड�ोटीन - पेिकटीन -

डायकायने�सस

D. ले�ोटीन - जायगोटीन - पेिकटीन - िड�ोटीन

-डायकायने�सस

https://dl.doubtnut.com/l/_s8cmk1GGIOGU


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

96. यह� �दए गए पद� का सही �म �ा है और पद� को सही

�ि�या के साथ भी �मलाइये 

(i) समजात �ोमोसो� को�शका के �वपर�त �ुव� क� ओर

ग�त करते ह�, �ोमेिट� ड्स पृथक नह� होते ह� 

(ii) �ोमोसो� को�शका के दो �ुव� पर एक साथ एकि�त

हो जाते ह� तथा �ू��यर �झ�ी पुनः �न�म�त हो जाती है 

(iii) समजात �ोमोसो� यु� म� रहते ह� तथा ख�� का

आदान �दान करते ह� 

https://dl.doubtnut.com/l/_s8cmk1GGIOGU
https://dl.doubtnut.com/l/_Gyk3n8BwaIiO


(iv) समजात �ोमोसो� से��ल �ेट पर पं�� म� एक� हो

जाते ह� 

(v) अगु�णत को�शका, पूण� �प से पृथक हो जाती है

A. सही �म है 

तथा �ि�या �मयो�सस-I है

B. सही �म है 

तथा �ि�या माइटो�सस है

C. सही �म है 

तथा �ि�या �मयो�सस-I है

III → IV → I → II → V

II → I → V → IV → III

IV → I → III → II → V

https://dl.doubtnut.com/l/_Gyk3n8BwaIiO


D. सही �म है  तथा

�ि�या माइटो�सस है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

II → V → IV → I → II

97. को�शका च� के स�� म� कौनसी �ाव�ाओ ंका �म

सही है

A.  तथा M

B.  तथा M

G1, G2S

S, G1, G2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gyk3n8BwaIiO
https://dl.doubtnut.com/l/_ylMmJlYzfD6i


C.  तथा M

D.  तथा M

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

G1, S, S2

G2, S, G1

98. य�द हम �ो�सगं ओवर के �भाव को अनदेखा कर�,

��गु�णत को�शका 2n=12 म� अध�सू�ी के �ारा िकतने �भ�

�कार क� अगु�णत को�शका बनती ह�

A. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_ylMmJlYzfD6i
https://dl.doubtnut.com/l/_hmMh5sKCQyK6


B. 16

C. 32

D. 64

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

99. िकस अव�ा म� �ोमोसोम पतले तथा धागे के समान

ल�े होते ह�

A. ले�ोटीन

https://dl.doubtnut.com/l/_hmMh5sKCQyK6
https://dl.doubtnut.com/l/_vktw9uEUPNjB


B. जायगोटीन

C. पेिकटीन

D. डायकायने�सस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

100. �न� म� से कौन सा आरेख अध�सू�ी �वभाजन के �ारंभ

पर समजात गुणसू�� के यु� को सही �द�श�त करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vktw9uEUPNjB
https://dl.doubtnut.com/l/_MUKHwsHRlPNA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MUKHwsHRlPNA


101. ��गु�णत को�शकाओ ंम� होते ह�

A. दो गुणसू�

B. गुणसू�� का एक समु�य (Set)

C. समजात गुणसू�� के दो जोड़े

D. गुणसू�� के दो समु�य (Sets)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MUKHwsHRlPNA
https://dl.doubtnut.com/l/_7Lv7KbjDnW7O
https://dl.doubtnut.com/l/_lTLaUuwaWaVl


102. के��यम आधा�रत काइनेज �नयंि�त कर सकता है

A. को�शका च� ग�त�व�धय� को

B. DNA रे�ीकेशन को

C. को�शका सतह �रसे�र� को

D. �झ�ी संरचना को

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

103. माइटो�सस क�  अव�ा म� िकतना समय लगता हैG2

https://dl.doubtnut.com/l/_lTLaUuwaWaVl
https://dl.doubtnut.com/l/_g0b37yiFiqIc


A. को�शका च� का 50%

B. को�शका च� का 25-33%

C. को�शका च� का 12-16%

D. को�शका च� का 4%

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

104. जब को�शका म� DNA ��तकृ�तयन ��शाख �क जाता

है, तब िकस ज�च-�ब�ु को �भावी �प से सि�यत करना

चा�हए

https://dl.doubtnut.com/l/_g0b37yiFiqIc
https://dl.doubtnut.com/l/_TpQkbmiyPqCh


A. /M और M दोन�

B. 

C. 

D. M

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

G2

G1 /S

G2 /M

105. का�यक को�शकाओ ं म�, समसू�ी �वभाजन के दौरान

�ा �दखाई नह� देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TpQkbmiyPqCh
https://dl.doubtnut.com/l/_AdUU3JNMJil4


A. ���ल फाइबर

B. �ोमोसोम ग�त

C. के��का का गायब होना

D. �सने��स

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

106. �दया गया आरेख एक को�शका को �ोफेज - I अव�ा

के अंतग�त दश�ता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_AdUU3JNMJil4
https://dl.doubtnut.com/l/_6dUEtI3wQGam


 

�न� �च� को �ान म� रखते हुए कौन सा �च� अध�सू�ी

�वभाजन के अंत म� एक को�शका के �लए सही होगा

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_6dUEtI3wQGam


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

107. ���ल के �वपर�त �ुव� से सू� न�लकाए �स�र

�ोमेिटड्स के काइनेटोकोर� से जुड़ जाती ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_6dUEtI3wQGam
https://dl.doubtnut.com/l/_HQu45uOSMUXQ


A. �ोफेज-II (�ोफेज ��तीय )

B. मेटाफेज-II (मेटाफेज ��तीय )

C. ऐनाफेज-II (एनाफेज ��तीय )

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

108. एक स�ाह म� दो र�ववार आने क� �ा�यकता �ा होगी

।

https://dl.doubtnut.com/l/_HQu45uOSMUXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8806vdV5c71l


A. �ोफेज-II

B. मेटाफेज-II

C. ऐनाफेज

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

109. िकसक� �ोफेज अव�ा अ�धक ल�ी होती है

A. सू�ी �वभाजन

https://dl.doubtnut.com/l/_8806vdV5c71l
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQtP00AgQJhd


B. अध�-सू�ी �वभाजन

C. दोन� म� बराबर

D. असू�ी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

110. �न� म� से कौनसा ल�ण टीलोफेज से संबं�धत है

A. के�क �झ�ी का बनना

B. के��का का बनना

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQtP00AgQJhd
https://dl.doubtnut.com/l/_PzpKFlkAq6ML


C. गुणसू�� का ल�ा होना

D. दो संत�त के�� का बनना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

111. को�शका �वभाजन क� िकस अव�ा म� गुणसू�

सव��धक संघ�नत होते ह�

A. �ोफेज

B. मेटाफेज

https://dl.doubtnut.com/l/_PzpKFlkAq6ML
https://dl.doubtnut.com/l/_6c0KZcRmMnX3


C. ऐनाफेज

D. टीलोफेज

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

112. �न� म� से कौन सी घटना �मयो�सस क� �ोफेज I क�

िड�ोिटन अव�ा के दौरान होती है

A. �ोमोसोम का संघनन

B. �सने�ो�नमल कॉ�ले� का �नम�ण

https://dl.doubtnut.com/l/_6c0KZcRmMnX3
https://dl.doubtnut.com/l/_zyUgysRR1MzF


C. पुनसंयोजन नो�ू� का �नम�ण

D. �सने�ो�नमल कॉ�ले� का �वघटन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

113. श� माइटो�सस िकसने ��ा�वत िकया

A. �े�मगं

B. फाम�र

C. मूरे

https://dl.doubtnut.com/l/_zyUgysRR1MzF
https://dl.doubtnut.com/l/_RZBzlToUZBqT


D. बोवेर�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

114. ग�हूँ क� मूल को�शकाओ ंम� 2n=42 �ोमोसो� होते ह�।

�न� म� से कौन सा एक ग�हूँ क� आधार�य �ोमोसोम सं�ा है

A. 42

B. 21

C. 7

https://dl.doubtnut.com/l/_RZBzlToUZBqT
https://dl.doubtnut.com/l/_PcbuH0GtCSrD


D. 14

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

115. �न� म� से कौनसी संरचना उ� �ेणी पौध� क� समसू�ी

को�शका म� नह� होगी

A. को�शका �ेट

B. से�� ो�मयर

C. से���योल

https://dl.doubtnut.com/l/_PcbuH0GtCSrD
https://dl.doubtnut.com/l/_dn21nFQsqfWd


D. ���ल त�ु

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

116. 128 को�शका �नम�ण के �लये एक को�शका म� िकतनी

बार माइटोिटक �वभाजन होगा

A. 7

B. 14

C. 28

https://dl.doubtnut.com/l/_dn21nFQsqfWd
https://dl.doubtnut.com/l/_imQYo1G67HIo


D. 32

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

117. को�शका �वभाजन के समय ���ल ऐपरेटस िकससे

बनता है

A. �ोमोसोम

B. से�� ोसोम

C. राइबोसोम

https://dl.doubtnut.com/l/_imQYo1G67HIo
https://dl.doubtnut.com/l/_yRBk8p8OBKpZ


D. कॉ���योसोम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

118. शीष� मेर��ेम म� को�शका �वभाजन के समय ना�भक�य

�झ�ी पुनः �दखाई देती है

A. इ�रफेज म�

B. टीलोफेज म�

C. �ोफेज म�

https://dl.doubtnut.com/l/_yRBk8p8OBKpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_iLjGNSzmBVhU


D. S फेज म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

119. को�शका च� क�  �ाव�ा म� को�शका

A. को�शका च� से बाहर �नकलती है

B. को�शका च� म� �वेश करती है

C. को�शका च� को �नलं�बत करती है

D. को�शका च� को समा� करती है

G0

https://dl.doubtnut.com/l/_iLjGNSzmBVhU
https://dl.doubtnut.com/l/_JUpDBtDzGuPk


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

120. गेहूँ के 200 दाने बनने के �लये िकतने अ��सू�ी

�वभाजन क� आव�कता होती है

A. 250

B. 150

C. 200

D. 360

https://dl.doubtnut.com/l/_JUpDBtDzGuPk
https://dl.doubtnut.com/l/_3O5MyQeLjucl


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

121. �न� �च� का अवलोकन कर �च��त लाइ� (i), (ii),

(iii) तथा (iv) को पहचा�नए 

https://dl.doubtnut.com/l/_3O5MyQeLjucl
https://dl.doubtnut.com/l/_husE2pYxnvlo


A. (i) �ोमोसोम, (ii) से�� ो�मयर, (iii) स�िट� योल, (iv)

�ोमेिटड

B. (i) �ोमेिटड, (ii) से�� ो�मयर, (iii) स�िट� योल, (iv)

�ोमोसोम

C. (i) �ोमोसोम, (ii) स�िट� योल, (iii) से�� ो�मयर, (iv)

�ोमेिटड

D. (i) �ोमेिटड, (ii) स�िट� योल, (iii) से�� ो�मयर, (iv)

�ोमोसोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_husE2pYxnvlo


122. �न� म� से िकस अव�ा म� नॉन �स�र �ोमेिटड एक

दसूरे के चार� ओर �लपटे रहते ह� तथा ख�� का आदान-

�दान करते ह�।

A. िड�ोटीन

B. डाइकाइने�सस

C. ले�ोटीन

D. पेक�टीन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_husE2pYxnvlo
https://dl.doubtnut.com/l/_zS4dQVPHcVqV


123. �मयो�सस म� �ॉ�सगं ओवर �ार� होता है।

A. िड�ोटीन

B. डाइकाइने�सस

C. ले�ोटीन

D. पेक�टीन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zS4dQVPHcVqV
https://dl.doubtnut.com/l/_yF8MCxb2KsQj
https://dl.doubtnut.com/l/_u3gx55TZF2Wf


124. समसू�ी �वभाजन क� अव�ा �जसम� गुणसू� दोन�

�ुव� क� ओर जाने लगते ह�, कहलाती है

A. �ोफेज म�

B. मेटाफेज म�

C. एनाफेज म�

D. टीलोफेज म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_u3gx55TZF2Wf
https://dl.doubtnut.com/l/_GM88n6W0uhBj


125. गुणसू� क� संरचना �� �प से �� होती है

A. �ोफेज म�

B. मेटाफेज म�

C. एनाफेज म�

D. टीलोफेज म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GM88n6W0uhBj


126. को�शका च� क� वृ�� िकस �कार के अणु क� स��ता

�ारा �नय�मत क� जाती है

A. से�� ोसो�

B. साइ��न-िडपेनडे� काइनेसेस

C. साइ���

D. माइ�ो�ू�ू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BanMVHRmA5x8
https://dl.doubtnut.com/l/_JlDg3Rv5J5IM


127. DNA का रे�ीकेशन िकस अव�ा म� होता है

A.  अव�ा

B.  अव�ा

C. S अव�ा

D. मायटोिटक �ाव�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

G1

G2

https://dl.doubtnut.com/l/_JlDg3Rv5J5IM


128. िकस �ाव�ा म� गुणसू� के DNA अणु ��क (दो गुना)

हो जाते ह�

A.  अव�ा

B.  अव�ा

C. S अव�ा

D. मायटोिटक �ाव�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

G1

G2

https://dl.doubtnut.com/l/_CiDn5bDaZdWP
https://dl.doubtnut.com/l/_BNJqiyh3yJ9K


129. को�शका च� क� िकस अव�ा के दौरान DNA तथा

�ह�ोन �ोटीन सं�ेिषत होता है

A.  अव�ा

B.  अव�ा

C. S अव�ा

D. मायटोिटक �ाव�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

G1

G2

https://dl.doubtnut.com/l/_BNJqiyh3yJ9K


130. मीयोिटक �वभाजन के दौरान

A. होमोलोगस गुणसू� अलग हो जाते ह�

B. सहल�ता अ�व��त हो जाती है

C. होमोलोगस गुणसू� पृथक नह� हो पाते ह�

D. उपरो� सभी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LvtV9Jq0oj9T


131. अध�सू�ी �वभाजन क� �थम �ाव�ा म� �रड�न

िडवीजन के प�ात् �ोमोसोम क� सं�ा

A. अप�रव�त�त रहती है

B. दोगुनी हो जाती है

C. आधी रह जाती है

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cQtjWpmnMf96
https://dl.doubtnut.com/l/_kdSA10GJzqe9


132. अध�-सू�ी �वभाजन को �न� म� से िकन को�शकाओ ंम�

देखा जा सकता है

A. मूला�

B. के��यम

C. परागकोष

D. परागकण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kdSA10GJzqe9


133. सही यु� का चयन क��जए 

A. A तथा B

B. C तथा D

C. C तथा E

D. A,C तथा E

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_61FngbKE91Hu


134. �मयो�सस के दौरान, जनक जोड़े के एली� आपस म�

एक दसूरे से अलग अथवा पृथक हो जाते ह�, इनम� से िकतने

एली� का �ान�तरण गैमीट म� होता है

A. चार

B. दो

C. छ:

D. एक

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_61FngbKE91Hu
https://dl.doubtnut.com/l/_IYoF7KGLHkxP


135. �मयो�सस I म�, बाइवेले� िकसका संगठन है

A. चार �ोमेिटड तथा चार से�� ो�मयर का

B. दो �ोमेिटड तथा दो रो�� ो�मयर का

C. दो �ोमेिटड तथा एक से�� ो�मयर का

D. चार �ोमेिटड तथा दो से�� ो�मयर का

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IYoF7KGLHkxP
https://dl.doubtnut.com/l/_tOv3x5UwPuJg
https://dl.doubtnut.com/l/_MEEJ3yOrFU1G


136. को�शका च� क� िकस अव�ा म� को�शका �वभाजन

नह� �क सकता है

A.  - अव�ा

B. -अव�ा

C. S- अव�ा

D. �ोफेज

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

G1

G2

https://dl.doubtnut.com/l/_MEEJ3yOrFU1G


137. को�शका प� को कहते ह�

A. जम��ा�

B. ईिडयो�ा�

C. �ेगमो�ा�

D. म� प��लका

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WcJYbUGXJXBg


138. िकस अव�ा म� ���ल फाइबर के �नम�ण के �लये

�ोटीन सं�ेिषत होती है

A.  अव�ा

B.  अव�ा

C. S-अव�ा

D. एनाफेज

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

G1

G2

https://dl.doubtnut.com/l/_BVcXWtT0yXfH
https://dl.doubtnut.com/l/_ubQLwhbC0p3v


139. के�क �वभाजन (के�रयोकाइने�सस), को�शका-��

�वभाजन (सायटोकाइने�सस) से �भ� होता है ��िक इसम�

A. को�शका-�� का �वभाजन होता है

B. के�क और को�शका-�� का �वभाजन होता है

C. के�क का �वभाजन होता है

D. को�शका का �वभाजन होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ubQLwhbC0p3v


140. �वभे�दत को�शका को िकस अव�ा म� अरे�

(arrests) कर �लया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. U

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

G1

H2

G0

https://dl.doubtnut.com/l/_zxhQnCjpNG0x
https://dl.doubtnut.com/l/_BJLei9DhemBW


141. के�क कला (Nuclear membrane) अ�� हो

जाती है

A. मेटाफेज म�

B. अ� �ोफेज म�

C. प� �ोफेज म�

D. एनाफेज म�।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BJLei9DhemBW


142. िकस अव�ा म� �ोमोनीमेटा युगली गुणसू� बनने

आर� होते ह�

A. जायगोटीन

B. ले�ोटीन

C. पेिकटीन

D. िड�ोटीन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CuDQHuticsS6
https://dl.doubtnut.com/l/_vez090HiZzb5


143. माइटो�सस (समसू�ण) के �वषय म� सही �वक� चु�नए

A. मेटाफेज (म�ाव�ा) म� गुणसू� ��डंल क�

म�रेखा पर चले जाते तथा म�रेखा �ेट के साथ-

साथ पं��ब� हो जाते ह�

B. ऐनाफेज (प�ाव�ा) म� �ोमैिटड पृथक हो जाते परंतु

को�शका के क� � म� बने रहते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_vez090HiZzb5


C. टेलोफेज (अ�ाव�ा) म� �ोमैिटड �वपर�त �ुव� क�

ओर ग�त करने लग जाते ह�

D. गो�ी स��� तथा एंडो�ा�ी जालक पूव�व�ा के

अंत पर भी ��मान बने रहते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

144. �न� म� से कौन, को�शका �वभाजन क� M-�ाव�ा के

दौरान के�क आवरण को पुनः �न�म�त करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vez090HiZzb5
https://dl.doubtnut.com/l/_Xw1kfUgS0Mwk


A. संकुचन वलय (Contractile ring) का �नम�ण

और �े�ो�ा� का �नम�ण

B. संकुचन वलय का �नम�ण और गुणसू�� का

ट� �सि��न

C. गुणसू�� का िडक�ेनसेशन (Decondensation)

और के�क ले�मना का पुनः संगठन

(Reassembly)

D. गुणसू�� का ट� �सि��न और के�क ले�मना का पुनः

संगठन

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Xw1kfUgS0Mwk


वीिडयो उ�र देख�

145. एक जीव म� गुणसू�� क� सामा� ��गुणीत सं�ा य�द

8 हो तो �मयो�सस I के अ� म� हर पु�ी को�शका म� िकतने

�ोमोिटड उप��त ह�गे

A. 2

B. 4

C. 8

D. 16

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Xw1kfUgS0Mwk
https://dl.doubtnut.com/l/_oaRdLPqiEOcx


वीिडयो उ�र देख�

146. यूकै�रयोिटक को�शका च� म�, को�शका संलयन �योग

�द�श�त करता है

A. जब एक S-अव�ा क� को�शका, -अव�ा क�

को�शका के साथ संल�यत होती है, तो -अव�ा

क� को�शका DNA को सं�ेिषत करने के �लये

उ�े�जत हो जाती ह�

B. जब एक S-अव�ा क� को�शका, - अव�ा क�

को�शका के साथ संल�यत होती है,  फेज

G1

G1

G2

G2

https://dl.doubtnut.com/l/_oaRdLPqiEOcx
https://dl.doubtnut.com/l/_iGLLtXpQWOYg


को�शका म� DNA सं�ेषण को �े�रत

C. जब एक -अव�ा क� को�शका एक -अव�ा

क� को�शका के साथ संल�यत होती है, तो DNA का

सं�ेषण  एवं  दोन� अव�ा क� को�शकाओ ंम�

�े�रत होते ह�

D. जब एक -अव�ा क� को�शकाएँ एक M-अव�ा

क� को�शका के साथ संल�यत होती है दोन�  तथा

M फेज को�शका DNA सं�ेषण को उ�े�जत करती

है

Answer: B

G1 G2

G1 G2

G1

G1

https://dl.doubtnut.com/l/_iGLLtXpQWOYg


वीिडयो उ�र देख�

147. वह �ल जह� होमोलोगस �ोमोसोम म� �ॉ�सगं ओवर

होती है, कहलाता है

A. �ाटीन अ�

B. �सने�ोनेमल कॉ��े�

C. �ा�ेटा

D. से�� ोमीयर

Answer: C

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_iGLLtXpQWOYg
https://dl.doubtnut.com/l/_SEO3FHtAw3eY


वीिडयो उ�र देख�

148. �ॉ�सगं ओवर क� आनुवं�शक घटना का ��ीय �दश�न

कहलाता ह�

A. �ाटीन अ�

B. �सने�ोनेमल कॉ��े�

C. �ा�ेटा

D. से�� ोमीयर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SEO3FHtAw3eY
https://dl.doubtnut.com/l/_s9Ova4n2myPy


149. एक ए��यो�म� म� 101 मादा गैमीटोफायट्स का

�नम�ण करने के �लये िकतने �मयोिटक �वभाजन आव�क

होते ह�

A. 101

B. 26

C. 127

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_s9Ova4n2myPy
https://dl.doubtnut.com/l/_77rwUBJwro9a


150. माइटोिटक ���ल म� मु�तः �ोटीन होती है

A. िट�ु�लन

B. मायो�सन

C. ट� ोपोमायो�सन

D. डाय�नन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_77rwUBJwro9a
https://dl.doubtnut.com/l/_8zgn3FC8Y0FE
https://dl.doubtnut.com/l/_ThtTsG8Nb79s


151. जंतुओ ंक� �न��त �जा�तय� क� को�शका म� गुणसू� के

छ: जोड़े होते ह�।  अव�ा के दौरान इन ज�ुओ ं के

के�क म� DNA के िकतने अणु शेष रहेग�

A. 12

B. 48

C. 6

D. 24

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

G2

https://dl.doubtnut.com/l/_ThtTsG8Nb79s
https://dl.doubtnut.com/l/_BlzEN30Sntpj


152. �न� म� से कौन सा कथन अध�सू�ी �वभाजन के �लए

स� नह� है

A. आनुवं�शक �व�वधता उ�� करता है

B. ल��गक �जनन के दौरान गुणसू�� क� सं�ा को

��र बनाए रखता है

C. गुणसू� क� सं�ा को आधा कर देता है

D. ��गु�णत को�शका उ�� करता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BlzEN30Sntpj


153. �न� म� से िकसका उपयोग माइटोिटक ���ल पॉइजन

के �प म� िकया जाता है

A. 

B. 

C. �ू�ू�लन

D. कॉल�च�सन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

Ca + +

Mg + +

https://dl.doubtnut.com/l/_BlzEN30Sntpj
https://dl.doubtnut.com/l/_2jEA3WmxfIj5


Ncert Exemplar Questions

1. G1 अव�ा के संबंध म� सही कथन का चयन क��जए

A. को�शका मेटाबॉ�लक �प से अि�य होती है

B. को�शका म� DNA रे�ीकेट नह� होता है

C. यह मे�ोमो�ल�ूल के सं�ेषण क� अव�ा नह� होती

है

D. को�शका क� वृ�� �क जाती है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UGjEhdKKzAeU


2. अध�सू�ीय (अध�सू�ी �वभाजन) क� िकस अव�ा पर

यु�क� का आनुवं�शक संघटन अंततः �नध��रत हो जाता है-

A. मेटाफेज

B. एनाफेज-II

C. मेटाफेज-II

D. एनाफेज-I

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UGjEhdKKzAeU
https://dl.doubtnut.com/l/_mtLFHu0FDMck


3. जीव� म� �मयो�सस होती है

A. ल��गक �जनन के दौरान

B. का�यक �जनन के दौरान

C. ल��गक तथा का�यक �जनन दोन� के दौरान

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mtLFHu0FDMck
https://dl.doubtnut.com/l/_HZ7OL6Y6QCbG


4. �मयो�सस क� एनाफेज-I के दौरान

A. होमोलोगस �ोमोसोम पृथक होते ह�

B. नॉन होमोलोगस ऑटोसो� पृथक होते ह�

C. �स�र �ोमेिटड्स पृथक होते ह�

D. नॉन �स�र �ोमेिटड्स पृथक होते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_St6aratvIpF5


5. नीचे दी गई घटनाओ ंम� से कौन सी माइटो�सस के दौरान

नह� होती है

A. �ोमेिटन का संघनन

B. �वपर�त �ुव� से स�िट� योल क� ग�त

C. स�ट� ो�मयर पर एक दसूरे से जुड़े हुए दो �ोमेिटड्स

यु� �ोमोसो� क� उप���त

D. �ा�सगं ओवर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2Vnt6rDRwr1n


6. �मयो�सस के संबंध म� गलत कथन क� पहचान क��जए

A. होमोलोगस �ोमोसो� का यु�न होना

B. चार हे�ॉयड को�शकाओ ंका �न�म�त होना

C. �मयो�सस के अंत पर �ोमोसो� क� सं�ा का कम

होकर आधी होना

D. DNA रे�ीकेशन के दो च�� का होना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2Vnt6rDRwr1n
https://dl.doubtnut.com/l/_0NeL6gysGqRl


7. �न� म� से िकस अव�ा पर को�शकाओ ंके �वभा�जत होने

क� कोई संभावना नह� होती है

A. 

B. 

C. 

D. S अव�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

G1

G2

G0

https://dl.doubtnut.com/l/_FQ8wzfadCGQ1


Critical Thinking Objective Questions

1. सही कथन� का चयन क��जये 

A. समसू�ी �वभाजन वध� को�शकाओ ं म� होता है, तथा

अध�स�ी �वभाजन जनन को�शकाओ ंम� होता है 

B. समसू�ी �वभाजन म�, DNA एक को�शका �वभाजन के

�लये एक बार ��गुणन करता है, एवं अध�सू�ी �वभाजन म�

DNA दो को�शका �वभाजन� के �लये दो बार ��गुणन करता

है 

C. समसू�ी एवं अध�सू�ी �वभाजन ल��गक एवं अल��गक दोन�

�कार से �जनन करने वाले जीव� म� होता है

A. केवल A

https://dl.doubtnut.com/l/_cuwjO8huXJgQ


B. केवल B

C. केवल C

D. केवल A व B

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. को�शका च� क� Gअव�ा म� गुणसू�� म� DNA है�ल�

क� सं�ा होती है

A. एक

https://dl.doubtnut.com/l/_cuwjO8huXJgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KTLTnWxGKxdf


B. दो

C. चार

D. आठ

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. एक लैब म� काम करते समय एक �व�ाथ� ��धर संवध�न

तकनीक �ारा कै�रयोटाइिपगं के दौरान को��सीन �मलाना

भूल जाता है तब

https://dl.doubtnut.com/l/_KTLTnWxGKxdf
https://dl.doubtnut.com/l/_sQJJUYo93MYk


A. माइटो�सस क� �ि�या मेटाफेज अव�ा पर �क

जाऐगी

B. �ोमोसोम का �वभाजन �नरंतर होता रहेगा एवं

��ेक �ोमोसोम क� चार भुजाएं ह�गी

C. �ोमोसोम का �वभाजन अनवरत् होता रहेगा ।

D. माइटो�सस क� �ि�या टीलोफेज अव�ा पर �क

जाऐगी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sQJJUYo93MYk
https://dl.doubtnut.com/l/_OR9UNbjFINaa


4. �न� म� से कौन सा एक यु� सही सुमे�लत है

A. एनाफेज I - समजात गुणसू�ी अलग होते ह�

B. मेटाफेज I - मातृ और िपतृ समजात गुणसू�� के यु�

बनते ह�

C. इ�रफेज - एक यु� के�क आवरण गुणसू�� के

��ेक अगु�णत समूह को घेरे रहता है

D. �ोफेज I - असमजात गुणसू� पृथक िकये जाते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OR9UNbjFINaa


5. समसू�ी (माइटो�सस) क� िकस अव�ा म� गुणसू� अलग

होना �ार� हो जाते ह�

A. �ारं�भक मेटाफेज

B. अं�तम मेटाफेज

C. �ारं�भक एनाफेज

D. �ारं�भक टीलोफेज

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OR9UNbjFINaa
https://dl.doubtnut.com/l/_nomIVl6MsR7W


6. एनाफेज म� एक �ोमोसोम म� �ोमेिटड क� सं�ा होती है

A. माइटो�सस म� 2 तथा �मयो�सस म� 1

B. माइटो�सस म� 1 तथा �मयो�सस म� 2

C. माइटो�सस म� 2 तथा �मयो�सस म� 2

D. माइटो�सस म� 2 तथा �मयो�सस म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_K3gQrAhZawqw


7. समसू�ी �वभाजन क� एनाफेज अव�ा के दौरान

�ोमोसोम के समान �वतरण के �लए �ज�ेदार मु� घटना है

A. आनुव��शक पदाथ� का रे�ीकेशन

B. �ोमेिटड्स का टूटना

C. से�� ो�मयर का टूटना

D. �ोमेिटन का संघनन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_j4OPcmzhjbPL
https://dl.doubtnut.com/l/_YpXfZ5J7BWDm


8. का�यक को�शका च� म� ,

A. छोटी अ�र �ाव�ा के बाद लंबी माइटोिटक

�ाव�ा आती है

B. माइटोिटक �ाव�ा के बाद  �ाव�ा आती है

C.  �ाव�ा के दौरान DNA क� मा�ा मूल को�शका

से दगुनी हो जाती है

D. DNA ��गुणन S-�ाव�ा के दौरान होता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

G2

G1

https://dl.doubtnut.com/l/_YpXfZ5J7BWDm


9. �च� म� को�शका-�वभाजन क� एक अव�ा दश�यी गयी है।

अव�ा क� सही पहचान और उसक� सही �व�श�ता को

चु�नए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_j3w9FabIxaBK


  

https://dl.doubtnut.com/l/_j3w9FabIxaBK


वीिडयो उ�र देख�

10. अ��सू�ी �वभाजन कह� होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_j3w9FabIxaBK
https://dl.doubtnut.com/l/_9KYlQONCgags


A. गु�बीजाणु

B. अ��सू�ी को�शका

C. को�निडया (क�ण �बजाणु)

D. मुकुलक।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. सू�यु��त समजात गुणसू�� के यु� �ारा बनाये गये

स��� को कहा जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9KYlQONCgags
https://dl.doubtnut.com/l/_WgfmJn8Yj8oF


A. अ�सू� (Axoneme)

B. म�वत� प��

C. काइनेटोकोर

D. युगली (Bivalent)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. जीवाणुओ ंम� DNA ��तकृतीयन होता है

A. Sअव�ा के दौरान

https://dl.doubtnut.com/l/_WgfmJn8Yj8oF
https://dl.doubtnut.com/l/_nVEk1uPx3JcI


B. के��का के अ�र

C. �वख�न से पहले

D. अनुलेखन से ठ�क पहले

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. को�शका �वभाजन के स�भ� म� 'ओ��स से�ुला-इ

से�ुला क� क�ना सव��थम िकसने ��तपा�दत क� थी?

A. �डो� �वच�

https://dl.doubtnut.com/l/_nVEk1uPx3JcI
https://dl.doubtnut.com/l/_YCTSLphQWIio


B. �थयोडोर �ान

C. �ाइडेन

D. ए�र�ोटल

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. को�शका च�ण क� अव�ाओ ंका सही �म कौनसा है

A. 

B. 

M → G1 → G2 → S

G1 → G2 → S → M

https://dl.doubtnut.com/l/_YCTSLphQWIio
https://dl.doubtnut.com/l/_w2cIu55Hp8X7


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

S → G1 → G2 → M

G1 → S → G2 → M

15. �ाव�ा म� को�शकाएँ

A. को�शका च� से बाहर �नकल जाती ह�

B. को�शका च� म� �वेश करती है

C. को�शका च� को ��गत कर देती ह�

G0

https://dl.doubtnut.com/l/_w2cIu55Hp8X7
https://dl.doubtnut.com/l/_2hh5fB7eijM3


Assertion And Reason

D. को�शका च� को समा� कर देती ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1. ��थन : DNA का सं�ेषण इंटरफेज क� S-अव�ा म�

होता है 

कारण : ��ेक �ोमोसोम म� मेटाफेज के दौरान दो

�ोमेिटड्स होते है

https://dl.doubtnut.com/l/_2hh5fB7eijM3
https://dl.doubtnut.com/l/_4cCa9rqqodnT


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4cCa9rqqodnT


2. ��थन : �ूनकार� �वभाजन एनाफेज-�थम म� होता है

इस�लये अ��सू�ी �वभाजन क� कोई आव�कता नह� होती

है। 

कारण : अ��सू�ी �वभाजन-II म� समजात गुणसू� पृथक होते

ह�

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_SEeTz3jnffBr


D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. ��थन : कै�रयोकाइने�सस M-�ाव�ा म� पायी जाती

है। 

कारण : M-�ाव�ा म� को�शका �वभाजन �क जाता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SEeTz3jnffBr
https://dl.doubtnut.com/l/_FRnis6fo5Nwg


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. ��थन : इ�रफेज �व�ाम अव�ा होती है। 

कारण : इ�रफेज को�शकाएँ उपापचय क� �ि� से �न��य

होती ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_FRnis6fo5Nwg
https://dl.doubtnut.com/l/_TZ1MFz6vpBh5


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TZ1MFz6vpBh5


5. ��थन : को�शका �वभाजन क�  तथा  �ाव�ा

म� DNA सं�ेषण पाया जाता है। 

कारण :  तथा  अव�ा के दौरान DNA घटक दगुने

हो जाते ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

G1 G2

G1 G2

https://dl.doubtnut.com/l/_WUaZXLrtPa1b


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. ��थन : का�यक को�शकाओ ंक� आनुव��शक समानता

समसू�ी �वभाजन म� पायी जाती है। 

कारण : गुणसू� म� जीन �व�नमय नह� होता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WUaZXLrtPa1b
https://dl.doubtnut.com/l/_9hYaRqIjjBBR


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. ��थन : िकया�ेटा िड�ोटीन �ाव�ा के दौरान �न�म�त

होते ह�। 

कारण : िकया�ेटा का �नम�ण �ू��यो�ोटीन के जमाव के

कारण होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_9hYaRqIjjBBR
https://dl.doubtnut.com/l/_44A5huqvR0hn


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_44A5huqvR0hn


8.  अव�ा म� गुणसू� म� DNA क� सं�ा होती है ।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

G2

https://dl.doubtnut.com/l/_UAMsrJglC3qa


9. ��थन : 

मेगा�ोर मातृ को�शका म� मीयोिटक �वभाजन होता है। 

कारण : 

सभी चार� मेगा�ोर मादा गेमीटोफाइट का �नम�ण करते ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_UAMsrJglC3qa
https://dl.doubtnut.com/l/_L4Fod1W47T6S


D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. ��थन : अगु�णत को�शकाओ ंका उ�ादन �मयोिटक

�वभाजन के प�रणाम��प होता है। 

कारण : �मयो�सस क� जाइगोटीन �ाव�ा के दौरान

�सने��स होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_L4Fod1W47T6S
https://dl.doubtnut.com/l/_pZHWrhBMV6vn


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pZHWrhBMV6vn


Self Evaluation Test

1. अध�सू�ी �वभाजन म� 'बाइवैले�्स' होते ह�

A. टेट� ाड

B. असमजात (�हटरोजायगस) गुणसू�� के जोड़े

C. अनेक �ोमेिटड्स के जोड़े

D. होमोजायगस (समजात ) गुणसू�� के जोड़े

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oa2KWcpFq9G5


2. जनद� म� िकस �कार का को�शका �वभाजन होता है

A. केवल समसू�ी �वभाजन

B. अध�सू�ी �वभाजन

C. दोन� (a) व (b)

D. असमसू�ी एवं अध�सू�ी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pbZmzKtUoOTu


3. ���ल त�ु संकु�चत होते ह�

A. मेटाफेज-I म�

B. एनाफेज-II म�

C. �ोफेस-II म�

D. टीलोफेस-I से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sR4x84ZIrJkL


4. �ोफेज के दौरान 4 �ोमोसोम उप��त हो तब एनाफेज II

के अ� म� ��ेक को�शका म� िकतने �ोमोसोम होते ह�

A. 16

B. 4

C. 2

D. 8

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cKszH9bbvihe
https://dl.doubtnut.com/l/_tyw9hbisg3Xo


5. �न� म� से कौन सा �मयो�सस का ल�ण नह� है

A. DNA �र�ीकेशन क� दो अव�ाएं होती है पहली

�मयो�सस I से पूव� एवं दसूर� �मयो�सस II से पूव�

B. �रका�ीनेशन एवं �ॉ�सगं ओवर

C. �स�र �ोमेिटड्स एनाफेज II के दौरान पृथक हो

जाती है

D. �ोफेज के अंत म� �ू��यर �झ�ी अ�� हो जाती

है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tyw9hbisg3Xo


6. नील-ह�रत शैवाल� म� को�शका �वभाजन लगभग समान

होता है

A. लाल शैवाल� के

B. ह�रत शैवाल� के

C. भूरे शैवाल� के

D. जीवाणुओ ंके

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tyw9hbisg3Xo
https://dl.doubtnut.com/l/_06LRFS1NJua4


7. �न� म� से कौनसी एक �वभाजन �ाव�ा नह� है

A. टीलोफेज

B. इ�रफेज

C. मेटाफेज

D. �ोफेज

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_06LRFS1NJua4
https://dl.doubtnut.com/l/_81QbkqjnPwGx


8. �ो�सगं ओवर इस कारण उपयु� होता है ��िक यह

�वक�सत करता है

A. �व�भ�ता

B. सहल�ता

C. अ�ः�जनन

D. ��रता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Rs9eMfiqqNGs
https://dl.doubtnut.com/l/_bh9fwNGt0fj1


9. को�शका संरचना जो िक समसू�ी �वभाजन के समय

समा� हो जाती है, कहलाती है

A. को�शका �भ��

B. को�शका �झ�ी

C. �ू��योलस

D. उपरो� सभी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bh9fwNGt0fj1


10. एना��ल माइटो�सस पाई जाती है

A. ज�ुओ ंम�

B. उ� पौध� म�

C. जीवाणु म�

D. सायनोबै�ी�रया म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JQBMpA3TlEGp

